

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes.... 8 rs.
	Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba.....	(Por un mes.... 10 rs.
	(Por trimestre... 28 rs.)

## CORTES

### SENADO.

#### Sesión del 4

Por Boletín extraordinario se han publicado los partes telegráficos siguientes:

Gobierno de la provincia de Córdoba.

La sesión se abrió á las tres menos cuarto bajo la presidencia del Sr. Monroy, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Fueron proclamados varios señores senadores.

El Sr. Segura preguntó al gobierno si había de cierto sobre la entrada de D. Carlos en España.

El ministro de Hacienda dijo que, según los datos recibidos por el gobierno, el pretendiente había entrado en España, pero que este suceso tenía escasa importancia.

Además el gobierno tenía seguridad de acabar pronto con la guerra civil en Navarra y en las demás provincias, y está decidido a mantener el orden público con la mayor energía, para lo cual cuenta con la adhesión del ejército, de los voluntarios de la libertad y de la inmensa mayoría del pueblo español.

El Sr. Galdo pidió al ministro de Hacienda nota de los sueldos y atrasos que se habían pagado a los maestros de primera enseñanza, con arreglo al decreto del año anterior; al de Fomento nota de los concejales e individuos de la junta de enseñanza que no saben leer ni escribir, y al de la Gobernación datos que pueden suministrar los gobernadores sobre el estado de la enseñanza en las respectivas provincias, á fin de poner de manifiesto, como el orador hará en su día, presentando un proyecto de ley, el estado de lamentable atraso de la instrucción pública en España.

Se levantó en seguida la sesión. Eran las tres y cuarto.

## CONGRESO.

### Sesión del 4.

La sesión empezó á las dos y cuarto con la presidencia del Sr. Ríos Rosas.

Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se entró en la orden del dia.

El Sr. González Zorrilla habló contra el acta de Benavente.

El Sr. Gálvez (D. Anacleto) defendió su acta.

Los señores rectificaron.

El Sr. Mansi, de la comisión, defendió el acta, que fué aprobada.

El Sr. Boet atacó el acta de Vivero defendiéndola los Sres. Sanz, Rabó y Rodríguez Secano. Puesto a votación nominal fué aprobada por 107 votos contra 57.

El Sr. Romero Giron impugnó el acta de Gijón de Limia.

— **SECCION OFICIAL.**

— La Gaceta del 4 no contiene ninguna disposición de interés general.

## Noticias.

### NACIONALES.

De la Correspondencia de España del dia 4 copiamos las noticias siguientes:

— Una carta de origen autorizadísimo de Santiago de Cuba dice que la desmoralización de las partidas insurrectas de aquel país es grande, y que de Príncipe a Santiago vagan perdidas, aisladas, errantes y sin jefes, por los bosques y sin descanso. Alguna ha pasado dos días sin alimento. Los telégrafos directos y transversales funcionan con regularidad, lo cual demuestra el escaso aliento de los insurrectos. Las transacciones mercantiles aumentan y todo anuncia una paz próxima y duradera.

ne supetas es insuficiente para sus s

— Leemos en la Epoca de anoche:

«En los círculos ministeriales se aseguraba esta tarde que Rada había penetrado en Francia sin combatir, no obstante que llevaba consigo de tres a cuatro mil hombres. Si esta noticia fuese cierta, que todavía nos parece dudosa, solo nos la explicaríamos por otra versión de algún círculo carlista, según la cual, habían salido de Madrid emisarios para convencer a D. Carlos de que dispusiera la cesación de las hostilidades, en atención a no contar ya con la cooperación de los republicanos. Contamos lo que hemos oido, pero sin responder de su exactitud.»

— Aragón.—La facción Madrazo, que después de batida y puesta en dispersión recorrió el territorio de Calatayud, se ha internado efecto de la persecución que sufre en la provincia de Guadalajara, incorporándose algunos restos de la partida de Pinchas, de la que docho se han presentado a indulto, y otros andan escondidos y fugitivos.

También de la facción Gamundi siguen los restos en precipitada fuga, habiéndoles cogido algún prisionero, armas y efectos que abandonan.

Otra pequeña partida que se presentó en Monroyo, llevándose al titulado marqués de Santa Coloma, la mandada por Montañés, que contramarcha hacia Maella y Caspe, y la del cabecilla Génés que parece se ha disuelto, devolviendo los caballos que había tomado en los pueblos, todas son perseguidas y van desorientadas, sin que por su escasa importancia merezcan atención preferente.

— Castilla la Vieja.—Una facción que se decía haberse levantado en Rivas, y cuya existencia no se confirma, y alguna otra que se ha presentado en Bardejo y hacia Dueñas, carecen absolutamente de importancia. Otra que recorre el territorio de Asturias y otra de unos 30 hombres en el valle de Tietar (Avila), son perseguidas por la tropas, y la guardia civil. En Caracena se llevaron algunos fondos del Estado.

— Cataluña.—La facción levantada en La Bisbal del Panadés fué batida y dispersada ayer tarde, no quedando por lo tanto ninguna partida en la provincia de Tarragona.

La facción Castells dividida en tres grupos estuvo ayer en Baquerizas Collbató y en las cercanías de Oresca, por donde ha cortado el telégrafo y levantado ralis de la vía ferroviaria; iba a sus alcances el brigadier Branch con tres columnas. La partida Nessimat, según datos adquiridos posteriormente, tuvo un muerto y siete heridos en su encuentro con cazadores de Tarifa.

En el resto de la península reina tranquilidad.»

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

por haber retirado sus muertos y heridos al abandonar el ferreno. Esta suposición es tanto más lógica, cuanto que para confirmarla bastaría decir que la artillería estuvo jugando muy cerca de una hora.»

Burgos.—El tren del Norte salió de Alsasua con seis horas de retraso, quedando recompuesta la vía. El tren número 10 quedó mas tarde detenido por interceptación de la vía y telégrafo.

Ciudad Real.—La partida de Novés (Todelo) va perseguida por la columna de San Pablo.

Guadalajara.—El cabecilla Somelinos ha reunido apenas 40 hombres que van perseguidos muy de cerca por una columna de Asturias.

Valencia.—La partida de Gamundi va desanimada y dispersa, hostigada por cuatro columnas.

Ciudad Real.—Doce hombres entraron en el castillo de la señora viuda de Prim, llevándose dos caballos, una mula cargada de cabada, municiones, cuatro carabinas, cuatro machetes, 1000 reales y otros efectos.

Oviedo.—La facción Viguris compuesta de 19 hombres, fue aprehendida en Torrebarrio por la guardia civil y entregados sus individuos al juez de primera instancia de la capital.

Partiendo del hecho confirmado de haber hecho su entrada en España don Carlos de Borbón, apunta el Imperial la duda de si el Sr. Thiers ha entendido que convenía a su país que ardiese la guerra civil en una nación que, según los imprudentes y no desmentidos alardes de la prensa italiana, podía confederarse en momentos dados contra Francia con Alemania e Italia.»

Dice anoche la Política: «Parece que ha sido interceptado el túnel de Ozurarte y volado un puente de importancia, cuyo nombre no recordamos, con lo cual han quedado interrumpidas las comunicaciones entre Vizcaya y las provincias Vascogaud.

Según todas las versiones, la traza de D. Carlos en territorio español ha debido efectuarse anteayer tarde. De tal manera se asegura y contabilizan los pormenores, que parece cierta la noticia. Se asegura que D. Carlos esperaba en Sarria, donde fué a buscarle Rada.

La facción de Carasa, según noticias ministeriales, la más numerosa de todas, se halla muy acosada por las tropas del gobierno y se esperan pronto noticias de haber sido batida.

— El nuevo jefe de la facción Rada, señor Aguirre, parece que es un brigadier carlista que vivía en Irún.

Los periódicos de Bilbao traen la noticia de que la diputación carlista vizcaina seguía establecida en Guernica; a Durango habían llegado algunas tropas. Hacia Bermeo, los carlistas des-

— 636 —  
En efecto, nadie más que él sabe dónde estaban las alhajas.

No tardó en reconocer lo inútil de sus esperanzas, de sus tentativas. Gastón le dijo un día:

— No sabes que he escrito?

Luis se estremeció y aparentando sorpresa, preguntó:

— Escrito, a quien?

— Al país, a Lafourcade, para que me diga el nombre del marido de Valentines.

— Piensas en ella siempre?

— Siempre.

— No renuncias a verla?

— No.

— Ah, hermano! ¡No reflexionas que la que amas es mujer de otro, madre de familia quizá? ¡Consentirás en verte? ¡Sabes si vas a emponzoñar su vida?

— Estoy loco, bieno sé, pero por nada prescindiré de esta locura.

— Esto fué dicho con tal resolución,

que Luis comprendió que no había medio de insistir.

— 637 —

La emoción de Luis fué tal, que Gastón sintió estremecer su brazo.

— ¿Qué tienes? — le preguntó asombrado.

— Nada, he tropezado en una piedra y me he lastimado.

Mentía, y el temblor de su voz habría podido decirselo a Gastón. En aquel joven había reconocido a Raúl de Lagord, y desde aquel momento Luis de Clameran se anonadó. La sorpresa y el espanto paralizaban su audacia, y ni aun estaba en la conversación.

Parecía escuchar, pero las palabras llegaban a su oído sin la menor significación, y solo de vez en cuando dejaba escapar una exclamación, una frase afirmativa o de vago sentido que Gastón podía tomar por una respuesta.

Mientras la necesidad le sujetaba junto a su hermano, su pensamiento volata en pos del joven que acababa de cruzarse con ellos.

— Por qué Raúl estaba en Oloron?

— Por qué se disfrazaba?

— 638 —  
— Escríbete. ¡Por qué esta estralla venida!

Sin gran esfuerzo, pero con un vigor de que no se le hubiera creído capaz, Raúl se soltó de los puños de Luis.

— Poco á poco, — murmuró — no me gusta ser atropellado y tengo además con qué responder.

Al mismo tiempo sacó de su bolso un revolver.

— Justifícate, — insistió Luis, — pues si no...

— Si no, ¿qué? — repuso el joven. — Renuncia una vez por todas a la esperanza de causarme miedo. Quiero responderle, pero no aquí, en medio del camino, á la luz de la luna, donde quizás nos observan. Ven.

Y salvaron los arbustos que cercaban el camino, y á través de los prados caminaron sin cuidarse de la maleza entre la cual se hundían sus pies.

— Ahora, — dijo Raúl cuando estuvieron á gran distancia del camino,

plegaban gran vigilancia esperando un vapor.

— La facción mandada por Aguirre y D. Carlos, y ya no por Rada, continúa activamente perseguida por los confines de las provincias de Navarra y Guipúzcoa, sin que se les permita descanso alguno.

— Según telegramas oficiales, Rada se ha quedado en Francia; no ha vuelto a entrar con D. Carlos. Tuvo con este un altercado y fué sustituido en el mando por otro jefe llamado Aguirre.

— El duque de la Torre se proponía esta mañana emprender un movimiento de avance de Huarte Araquistán a Alcañiz; pero no ha podido verificarlo por estar cortada la vía férrea. Así lo dice la *Política*.

— Se ha presentado ayer de madrugada en el término jurisdiccional de Dueñas, Valladolid, una partida carlista, contra la que ha salido una fuerza en su persecución.

— Dice que D. Carlos, á su entrada en el territorio español, venía acompañado del general Cathelineau, del Sr. Manterola, de un señor Martínez y algunos ayudantes de campo.

— El batallón cazadores de Arapiles que llegó anche a Madrid, saldrá de un momento á otro para Vitoria.

— La partida que ayer se levantó en Fuencarral ha sido dispersada por la guardia civil, habiéndose hecho seis prisioneros, cogiéndola algunas armas y municiones. Es de creer que pronto todos los demás irán cayendo sucesivamente en poder de sus perseguidores. Se dice que los reatos es muy fácil se hayan corrido hacia el Guadarrama.

— En Navarra se están vendiendo toda clase de comestibles á precios sumamente caros, según nos escriben de aquella provincia. También se nos comunica que en los pueblos por donde pasan las columnas del ejército no se encuentran mas que mujeres, niños y ancianos.

— De Manila nos remiten una estensa relación de las personas sentenciadas por el consejo de guerra en sesión de 8 de marzo último, que duró 18 horas, por compunción en los sucesos de Cavite. Los sentenciados á diez años de presidio son un abogado y un cabo de carabineros. Entre los penados en 8, 6 y 2 años se cuentan un concejal del ayuntamiento, cinco comerciantes, nueve clérigos, cuatro ó cinco abogados relator de la audiencia, un canónigo de la universidad y consejero ministración, un capellán de retiro y varios licenciados de prensa.

— Nuestro corresponsal nos dice que la mayor parte de los sentenciados tenían dentro suficiente para haberseles impuesto pena mas grave, pero que queriendo el capitán general con ánimo levantado que, después del tiempo transcurrido desde la insurrección y las últimas ejecuciones, no hubiese mas derriamiento de sangre, recomendó al consejo la mayor lenidad.

— Los abogados, los clérigos y los comerciantes han salido ya para las islas Marianas, donde la pena de presidio quedará convertida en destierro. Los demás han sido destinados a Mindanao y a la galera de Manila.

— Los periódicos de Barcelona dan cuenta de una trágica escena ocurrida

el 30 de abril. De resultas de disputas habidas entre un sujeto y su mujer, aquel asesinó á esta una terrible cuchillada y creyéndola muerta la arrojó desde el balcón á la calle. Recogido sin esperanzas de vida por los agentes de la autoridad, lo condujeron al hospital de Santa Cruz, á donde fué también conducida al poco rato su desgraciada esposa.

— La aproximación de las tropas mandadas por el general Moriones á los pueblos de Madoz y Orderiz, hizo que apresuradamente los abandonase la facción sin siquiera tener tiempo para recoger las raciones que había exigido y siguiendo su alcance dicho general pernoctó en Lecumberri. Por consecuencia de este movimiento y del emprendido después por el expresado general, siguiendo la dirección de Beruete que tomaron los carlistas, el general en jefe fijó anteanoche su cuartel general en Irurzun, é hizo adelantar al general Letona con la brigada Cos-Gayón á Lecumberri, estando la brigada Palacios espectante del movimiento del enemigo. No ha tenido lugar choque alguno, pero se ha impedido que retroceda la facción al territorio de que ha sido arrojada con los movimientos de los días anteriores.

— Dice el *Cronista de Nueva-York*:

«Ha llegado á Nueva-York uno de los rebeldes en ultiados, de apellido Vancuile, y dice en confianza á sus amigos que el estado de la insurrección es horroroso; que no hay en ella apenas tres grupos de hombres medianamente armados; que no tienen municiones ni mucho menos comestibles; que andan perseguidos a todas horas por los soldados españoles.»

La facción Rada, que llegó hasta la frontera, donde según partes hoy recibidos se le incorporó el Pretendiente, regresó á Vera, entrando á la una del día de ayer; y después de descansar breves momentos, tomaron la dirección de Lesaca y Guipúzcoa, en cuyo seguimiento, forzando la marcha la brigada Primo de Rivera, llegó á Lesaca á las siete de la noche. Sabedores de esta rápida marcha, los carlistas retrocedieron hacia Vera, tomando por el puente de San Miguel y los montes la dirección de Archuregui, y verificando la brigada el mismo movimiento y siguiendo á Vera, alcanzaron á ver las avanzadas del enemigo, que huyeron á los montes al divisar nuestros sitiadores.

— Las facciones de la provincia de Vizcaya han efectuado un movimiento de concentración, haliéndose preventidas para todo evento de aproximación las autoridades de la capital.

— En la estación de Herrera, ferrocarril del Norte, un guarda que estaba arreglando una escopeta, ha dado muerte involuntariamente á otro guarda.

— Dice que tan luego como se constituyó el Congreso, el Sr. Damato dirigió una interpelación al gobierno sobre elecciones. Otra se anuncia sobre política general, otra sobre política extranjera, otra sobre orden público y algunas mas que en estos momentos no recordamos.

— Dicen de Estella el 1º de mayo:

«Ayer subió hasta Abarzuza el duque de la Torre por la parte de Lorca, y en esta población entró el general Acosta con dos regimientos, cuatro ametralladoras, y algunas piezas de montaña: esta columna ha marchado hoy á las cinco de la madrugada con dirección á las Amecuas, que en la actualidad se hallan libres de carlistas, pues todas las fuerzas de Rada se hallan en los alrededores de Amuriz. Aquí se cree generalmente que de mañana á pasado tendrá lugar un encuentro importante, pues á estas ho-

ras debe hallarse á los alcances de los carlistas el primer cuerpo de ejército.»

— La facción Rotondo, fuerte de 1.500 hombres, ha sido sorprendida en Segura (Guipúzcoa) por una columna que la batío y dispersó sin darle tiempo para tomar las raciones que había perdido.

— Las columnas de Alcivar de Paredes batieron ayer á la partida capitaneada por Quico, causándole algunas bajas y dispersándola.

— Por telegrama recibido esta mañana de San Sebastián se sabe que en el momento de la expedición del parte se oía desde dicha ciudad un nutrido fuego sostenido por una columna de las tropas del gobierno contra una partida de 1200 hombres mandada por Rondon.

— Ha sido copada la partida de Valdepeñas, que se supone republicana, mandada por Antonio Arias Morales. La fuerza de guardia civil que la ha sorprendido la ha puesto á disposición del Juez de Valdepeñas con algunos documentos importantes que parece le han sido cogidos, á más de las armas. Todos fueron capturados en una casa llamada El Bocerillo, en la estribación del cerro de Cabezo de Buey.

Dice el *Cronista de Nueva-York*:

«Ha llegado á Nueva-York uno de los rebeldes en ultiados, de apellido Vancuile, y dice en confianza á sus amigos que el estado de la insurrección es horroroso; que no hay en ella apenas tres grupos de hombres medianamente armados; que no tienen municiones ni mucho menos comestibles; que andan perseguidos a todas horas por los soldados españoles.»

## ESTRANJERAS.

— Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 3. — Confirmanse la noticia de que los Estados Unidos han desistido de sus propósitos de reclamar las pérdidas indirectas originadas por el «Alabama» en vista de que Inglaterra se comprometió no reclamar los daños indirectos en el caso de una guerra.

Paris, 2, noche (retrasado). — El jefe de las fuerzas francesas colocadas en la frontera de España para impedir que se violen las leyes de neutralidad, ha pedido refuerzos esta mañana, considerando insuficientes las tropas que tiene á su mando para conseguir su objetivo.

Paris, 2, (con retraso). — El ministro de la Guerra ha informado á la comisión parlamentaria de que el general Bazaine ha sido llevado ante Consejo de guerra.

El parlamento italiano ha abolido la facultad de teología en las universidades.

Las piedras y materias inflamadas que el Vesubio ha arrojado durante la erupción de estos días, se elevaban á mas de 1500 metros sobre el cráter.

Ha fallecido ayer en Luxemburgo, de una pulmonía, la princesa Enrique de los Países Bajos.

Un periódico de Nueva-York da á entender que el gobierno de los Estados Unidos ha prevenido á su cónsul en la Habana que se abstenga de ha-

cer al capitán general reclamaciones que no sean puramente comerciales.

## Gacetilla.

— **La carrera.** — Ni al paso es posible atravesar las calles que conducen del centro de la población al real de la feria de la Salud y, según hemos entendido, la causa de este estado es el no haberse reunido el número de contribuyentes citados, bastante para aprobar el presupuesto. Necesario es que cuando llegue este caso se adelante el tiempo perdido.

— **Gremios.** — Para constituir los suyos y nombrar sindicos y clasificadores que los representen y verifiquen los repartimientos, se reunirán hoy en el despacho del Sr. Jefe económico de la provincia los de las tiendas de sombreros de todas clases, armados y sin armas, tengan ó no obrador en ellas, á las once de la mañana.

Vendedores en calzado, á la una de la tarde. Agentes para facilitar en pequeña escala á los carrozadores y trajineros la venta de los frutos que conducen, designándose los compradores, á las dos de la tarde. Establecimientos de litografía, á las tres de la tarde. — Mañana los vendedores de leche, natilla, manteca de vacas, ovejas ó cabras con estable para el ganado, á las once de la mañana, vendedores de tejas, ladrillos, cal ó yeso, á las doce de la mañana. Vendedores de estampas ó pinturas que no sean al oleo, á la una de la tarde. Vendedores de gergas, alforjas, etc., á las dos de la tarde. Vendedores de aceite y vinagre en cantidad menor de seis kilogramos, á las tres de la tarde.

— **Cortesía.** — En cierta calle de Córdoba se saludó ayer diez veces. — Mas en ella los saludos — solo al piso se agracian.

— **Lo dicho.** — Ayer se mordió un amigo nuestro por un perro que en una calle principal se le acercó tranquilamente y sin indicar de manera alguna sus intenciones. Afortunadamente la mordedura no ha sido grave; pero no hay cuidado que otra lo será.

— **Datos.** — La detención del correo que debió llegar á Córdoba el viernes la ocasionó el descarrilamiento de la máquina por haber encontrado una traviesa desviada. Fue pedida una máquina de auxilio á Villa del Río. No ocurrió desgracia alguna.

— **Viaje.** — Ayer ha salido de esta capital para Madrid el Excmo. Sr. D. Eduardo Fernández San Román.

— **No te compongas...** — Anuncia un periódico de Madrid que para la fiesta de San Isidro se establecerán trenes especiales entre Santander y la corte. ¡Bueno se va poniendo el tiempo para fiestas!

— **Importan.** — Llamamos la atención de nuestros lectores hacia los dos anuncios de la Secretaría del Instituto provincial que publicamos en su lugar correspondiente, y que son muy importantes porque se refieren a los exámenes ordinarios de fin de curso.

— **Bienes del clero.** — El 31 del corriente á las doce se subasta en las Casas Consistoriales de esta capital

una haza de tierra poblada de monte bajo y algunos olivos, sita en los Prados, término de esta capital, por el tipo de 450 pesetas.

— **Sorteo.** — Anteayer tuvo lugar como habíamos anunciado el sorteo de los mozos del alistamiento para el reemplazo del ejército en el presente año.

— **Realización.** — La de los Sres. Sans, calle de la Esperanza, continúa muy animada y la baratura en los gastos es bastante, atendida su buena calidad.

— **Diestro cordobés.** — Pasado mañana matará *Bocanegra* en la plaza de la Isla de San Fernando.

— **Subasta.** — En la Administración económica se arrienda el doce del corriente en subasta la casa número ocho calle de las Siete Revueltas de Santiago y la de la calle de Escafuelas número doce.

— **Prevenciones.** — Con fecha del dia cuatro el Sr. Gobernador militar ha dirigido la siguiente circular á los mandantes de armas de esta provincia. «Me dará V. parte inmediatamente por el conductor mas corto de cuanto sea relativo á levantamiento carlista, como así mismo si se presentara alguna partida en el radio de su pueblo, encargando el número de hombres que la componen y la dirección que llevan, haciendo lo mismo respecto á las columnas de ejército que lleguen á ese pueblo, ó cualquier otra que opere en esa localidad y su término; dándoselo al mismo tiempo de lo respectivo á partidas á los Jefes de las columnas mas próximas.»

— **Commutacion.** — Se ha solicitado de la de las rentas de la capellanía fundada en Iznajar por el Licenciado Don Juan Ramírez de Castro.

— **Quejas.** — Son frecuentes las que dirigen los directores de empresas de ferro-carriles por la morosidad con que las autoridades de esta provincia sustancian las denuncias por infracciones de la ley de policía. Con este motivo se han dirigido las prevenciones oportunas por el Sr. Gobernador civil.

— **Quebranto de moneda.** — Segun la *Gaceta de caminos de hierro* en todo el año mil ochocientos setenta y uno, el dinero metálico que pasó por los mostradores del Banco de Inglaterra ascendió á la considerable suma de diez y nueve millones de libras esterlinas. Pues bien: de esta suma solo han resultado pérdidas para el establecimiento setenta libras; unas quince libras por monedas falsas y las cincuenta y cinco restantes por errores en el peso ó equivocaciones de los empleados.

— **Baños.** — La diligencia que desde la estación de Salinas de Loja va á los baños de Alhama de Granada hace sus viajes solamente los días pares.

— **Vacante.** — En el número 271 del Boletín oficial de esta provincia se anuncia hallarse vacante en la facultad de derecho de Salamanca la cátedra de historia y elementos del derecho romano.

— **La moda elegante ilustrada.** — Periódico de señoras y señoritas. Se ha repartido el núm. XVI de *La moda elegante ilustrada*, correspondiente al 30 de Abril, que contiene los artículos y grabados siguientes: Texto. Explicación de los grabados. — La niña,

Siguió él mismo ocupándose, en apariencia, de expediciones de recreo; pero en realidad atento sólo á las cartas que llegaban á la casa, sabía á la hora que venía el cartero, y por casualidad estaba siempre en el patio para recibirlos, ó si acaso estaba ausente con su hermano, sabía dónde se depositaban las cartas y corría á inspeccionarlas en cuanto llegaba.

— Su trabajo no fue inútil; al dominio siguiente distinguió entre las cartas una con el sello del Beaucaire.

Guardóla en su bolsillo, y aunque en aquel momento se disponían á montar á caballo, encontró pretesto para subir á su cuarto y leer la carta.

— En efecto, era la que esperaba firmada por Lafourcade.

Contenía tres páginas con multitud de detalles enteramente indiferentes para Luis, pero hé aquí lo que decía de Valentina.

— El marido de Mile, de La Verbe-

én torno de la casa y espia una salida suya.

— Su previsión no le engañó; no había andado cien pasos cuando un hombre salió bruscamente de detrás de un arbusto, y se plantó delante de él.

— La noche estaba clara y Luis reconoció á Raul.

— ¿Qué hay? — preguntó, — ¿qué sucede?

— Nada.

— ¡Cómo!... No está comprometido el negocio?

— No por cierto. Y más dire, sin tus ambiciones desmedidas, todo iría bien en popa.

— Luis tuvo casi un rugido de furor.

— Entonces, — dijo, — ¿qué vienes á hacer aquí? ¿Por qué abandonar tu puesto a riesgo de perdernos?

— ¡Ah! — dijo Raul tranquilaente — ese es asunto mío.

— Luis cogió violentamente al joven por las muñecas y le dijo con voz ronca.

Desde que estaba allí Luis había escrito casi todos los días á Raul, sin obtener respuesta.

— Aquel silencio habrá parecido al principio natural, pero ya inexplicable.

— Había surgido en París algún acontecimiento imprevisto? Se había roto alguna de las maletas de aquella red en que tenían envejecido á Mad. Fauvel? Habría tenido que huir Raul, y venía á anunciarle la perdida del negocio?

— Despues se preguntaba si no le habría engañado un extraño parecido.

— Y la incertidumbre iba creciendo por minutos hasta hacerse intolerable.

— Por fortuna Gastón se cansó pronto, quiso volver temprano y al punto se retiró á su cuarto. Luis estaba listo al fin.

— Encendió un cigarro y salió, diciendo al criado que no le aguardase.

— Sabía que Raul, si era él, rondaría

él es un ban

dor A. F. Grilo.—Delante de la es-  
tua de don Manuel Agustín Heredia,  
rosa, por doña Julia B. Golquena.—  
Historia de Sibila, por Mr. Octave Feu-  
illet, de la Academia francesa, traduci-  
da por la señorita doña Clementina  
Rangel y Ortiz (continuación).—Rece-  
nas caseras.—Explicación del figurin  
luminoso.—Soluciones.—Anuncios.—  
Grabados: Sombreros de verano para  
niños de tres a diez años.—Tirantes pa-  
ra hombres.—Tirantes de lienzo gris  
para niños.—Rosacea al crochet.—  
Tapete para velador.—Don cuellos de  
frivolté.—Rosacea de frivolté.—Reci-  
piente para huevos pasados por agua.  
Velo de sombrilla.—Cesto para labor  
de punto de aguja.—Bolsa de labor.  
Don medallones.—Sombreros para  
niños y niños de tres a doce años.—  
Vestido de fular color crudo.

Instituto provincial de segunda enseñanza  
de Córdoba.

Según lo dispuesto en el decreto del Exmo. Sr. Ministro de Fomento de 6 de Mayo 1870, los jurados de exámenes se compondrán de tres jueces: estos serán el Profesor oficial de la asignatura, otro del establecimiento y de la misma facultad y sección que el profesor y una persona extraña al profesorado oficial, pero con el título correspondiente, nombrada por el clausuro.

Para los alumnos de enseñanza libre cuyo Profesor tenga el título respectivo haya de formar parte del jurado, lo constituirán el Catedrático oficial de la asignatura, el Profesor libre y la persona extraña.

Para dar cumplimiento al enunciado del decreto, deseas el claustro del Instituto que las personas extrañas a la enseñanza oficial, adornadas con el título correspondiente en las secciones de filosofía y letras de ciencias, que deseen formar parte de los jurados de exámenes, se sirvan avisar a la Secretaría del Establecimiento antes del 16 del presente, exhibiendo en la misma sus títulos académicos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Córdoba 6 de Mayo de 1872.—El Señor, *Francisco Barbudo*.

Con arreglo a lo dispuesto en la legislación vigente, los exámenes ordinarios de Junio se han de verificar desde el 1º al 30 de citado mes y los mismos deben solicitar dentro de los diez últimos días del corriente en la hoja impresa que les será facilitada en la Secretaría, las papeletas de examen de las asignaturas que intencionan probar.

Transcurrido el tiempo expresado, en virtud de causa plenamente justificada podrán obtener mencionadas papeletas.

Los que no estén matriculados cuando verifiquen dentro del plazo de 15 días fijado.

Lo que se anuncia por disposición del Director para conocimiento de los interesados.

Córdoba 6 de Mayo de 1872.—El Señor, *Francisco Barbudo*.

Seis recogidas para el pavimento de mármol que se trata de poner en la capilla del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

Reales costas.

Suma anterior.	1810	35
Maria Bergel.	20	
Joaquina Cobos.	4	
Sitas. Buron.	20	
Ana Torres.	4	
Amalia Chorot.	2	
Miguel Beltran.	4	
Dolores Heros.	1	95
Antonia Valero.	2	
Jose Hurtado.	12	
Jose Merlo, Pbro.	2	
Nimie Bolotx.	8	
Jose Ruiz.	2	
Antonio Criado.	1	
Jose Ramirez.	4	
Julian Gimenez.	1	
Manuel Alarcos.	8	
Jose Aguilera.	2	
Francisco Rios.	1	
Antonio Alijo.	2	
Manuel Rodriguez.	4	
Alejandro Jerez.	24	
	1903	66

Supongo admitiendo donativos para plácida obra.

Se continuará.

## Boletín religioso.

Hoy.—La aparición de S. Rafael, Custodio de Córdoba.

LIBRE CIRCULAR.—En la Iglesia

del Juramento del Sr. S. Rafael, por la testamentaria de la Sra D. Teresa Vazquez de la Torre (q. e. o. d.) en sufragio por el alma de dicha señora y sus difuntos.

—Primer día del Solemne octavario que la ilustre Hermandad de nuestro Custodio el Arcángel S. Rafael le consagra en su Iglesia, a las nueve y media de la mañana. Concurrirá la citada Hermandad, y predicará el Sr. Dr. D. Rafael Rodríguez Blanco.

—Primer día de la devota novena al Arcángel Sr. S. Rafael en su Iglesia, a las seis de la tarde, sin sermon.

—En la Iglesia del convento de Capuchinas se celebrará hoy una solemne función al Señor San Rafael, a las nueve de la mañana, en la que predicará el Sr. D. Manuel Bravo.

—Hoy primer día de novena a San Rafael, en la Iglesia de San Juan de Letran, a las oraciones.

—En las Iglesias de San Pedro de Alcántara, San Pablo, la Magdalena, Jesus Nazareno y Ntra. Sra. de la Aurora, se celebrarán los ejercicios del Mes de María a las oraciones, sin sermon, y en S. Cayetano a las cinco y media de la tarde.

—Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. la Divina Pastora, en S. Juan.

## Espectáculos.

## TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy.—Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos, *El Juramento*.—A las 9 en punto.—Precios: Palcos, 40 rs.—Plateas y faltriqueras, 30.—Butacas, 4.—Lunetas, 3.—Delanteras, 1.—Entrada al piso bajo 3 rs.: id. al alto 2.

## CAFE-TEATRO DEL RECREO.

Función para hoy.—La preciosa comedia nueva en 3 actos, *El pasto blanco*.—La comedia en un acto, *Un elijan*.—A las 9.—Entrada 2 y 1/2 rs.

## Correo de ayer.

## Correspondencia particular del DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 4 de Mayo de 1872.  
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Esta mañana a primera hora se ha recibido un telegrama del General en jefe del ejército del Norte, que me ha apresurado a trasmisitir a V. por telegrama:

En dicho telegrama se da cuenta de que el general Moriones desde Oropesa participa que la facción mandada por el titulado Carlos VII ha sido completamente derrotada ayer, habiéndoles cogido nuestras tropas cientos de prisioneros, que los soldados habían tomado por asalto las casas y el pueblo a la bayoneta, y que el pretendiente ha huido pasando por Santisteban, es decir, hacia la frontera. Si se confirma la noticia, como es de esperar, la facción ha recibido un gran golpe, golpe que puede ser decisivo si las columnas han operado combinadamente y puede conseguir hacer prisionero al Duque de Madrid o hacer que de nuevo traspase la frontera. A mas de esto las demás partidas al saber la derrota del pretendiente huirán, librando así al país de las desgracias y de los infortunios que lleva consigo la guerra civil. No obstante, según nuestras creencias los carlistas no cejarán en el primer momento, y con esa tenacidad que en otra ocasión han mostrado, seguirán combatiendo hasta quemar el último cartucho, porque saben que la derrota de hoy es para su partido la muerte eterna. De todos modos nosotros abrigamos la esperanza de que el partido carlista en el terreno de la fuerza sucumbirá, no pudiendo asegurar lo mismo respecto a otros terrenos.

Como comprenderá V. ha causado un gran efecto la anterior noticia en todo el público, y así como la satisfacción es muy grande todo el mundo lamenta que se haya vertido tanta sangre.

Las oposiciones aprovechan la ocasión para hacer la guerra sin cuartel al gabinete actual.

La discusión de las actas en el Congreso sigue con bastante calma, lo cual ha servido para que no se pudiera constituir el Congreso tan pronto como era de desear, siendo así que es preciso que el gobierno tenga todos los recursos necesarios para arrancar hasta las últimas raíces de la perturbación social.

La rebelión y sostener el orden en todas partes. Las explicaciones dadas por el Ministro de Hacienda, no han satisfecho por completo, a causa de que se quisiera hubiera en el gobierno más claridad y precisión. El Senado eligió ayer tarde para la comisión encargada de contestar al discurso de la Corona a los Sres. D. Alejandro Groizard, D. Cirilo Alvarez, D. Joaquín Baeza, D. Pedro Nolasco Auriol, D. Francisco Ríos Rosas, D. Sebastián de la Fuente Alcázar y D. Ponciano Masadas; se decir, tres progresistas y cuatro unionistas, todos ministeriales, y por lo tanto no habrá voto particular.

Según las noticias que se han recibido esta tarde, el primer acto de Don Carlos al pisar la frontera ha sido destituir al general Roda y nombrar en su lugar a Aguirre. La causa de esta determinación se funda según dicen los carlistas, en que Roda no reunía todas las condiciones necesarias y no había en él toda la debida confianza.

La partida Rocondo parece que había intentado racionarse y municionarse en San Sebastián, pero lo impidió la columna del coronel Urdampilleta, que cayó sobre ellos causándola bastantes perdidas. La partida de Roda, hoy mandada por Aguirre, parece que ha tenido que replegarse otra vez hacia el Norte.

El Congreso no puede constituirse aun hoy, y se cree que será mañana.

También se ha dicho en el salón de conferencias del Senado que Tristani había aparecido hoy en Cataluña al frente de una partida importante, y que Sabariego y Polo vagaban por la Mancha.

En el Congreso sigue la discusión de las actas.

## El corresponsal.

Madrid 5 de Mayo de 1872.  
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Mi querido amigo:

Esta mañana a primera hora se ha recibido un telegrama del General en jefe del ejército del Norte, que me ha apresurado a trasmisitir a V. por telegrama:

En dicho telegrama se da cuenta de que el general Moriones desde Oropesa participa que la facción mandada por el titulado Carlos VII ha sido completamente derrotada ayer, habiéndoles cogido nuestras tropas cientos de prisioneros, que los soldados habían tomado por asalto las casas y el pueblo a la bayoneta, y que el pretendiente ha huido pasando por Santisteban, es decir, hacia la frontera. Si se confirma la noticia, como es de esperar, la facción ha recibido un gran golpe, golpe que puede ser decisivo si las columnas han operado combinadamente y puede conseguir hacer prisionero al Duque de Madrid o hacer que de nuevo traspase la frontera. A mas de esto las demás partidas al saber la derrota del pretendiente huirán, librando así al país de las desgracias y de los infortunios que lleva consigo la guerra civil. No obstante, según nuestras creencias los carlistas no cejarán en el primer momento, y con esa tenacidad que en otra ocasión han mostrado, seguirán combatiendo hasta quemar el último cartucho, porque saben que la derrota de hoy es para su partido la muerte eterna. De todos modos nosotros abrigamos la esperanza de que el partido carlista en el terreno de la fuerza sucumbirá, no pudiendo asegurar lo mismo respecto a otros terrenos.

Como comprenderá V. ha causado un gran efecto la anterior noticia en todo el público, y así como la satisfacción es muy grande todo el mundo lamenta que se haya vertido tanta sangre.

Las oposiciones aprovechan la ocasión para hacer la guerra sin cuartel al gabinete actual.

La discusión de las actas en el Congreso sigue con bastante calma, lo cual ha servido para que no se pudiera constituir el Congreso tan pronto como era de desear, siendo así que es preciso que el gobierno tenga todos los recursos necesarios para arrancar hasta las últimas raíces de la perturbación social.

## El corresponsal.

La Gaceta del 5 no contiene ningún decreto ni disposición de interés general.

De La Correspondencia de España de 5 copiamos las noticias y partes siguientes:

—En el salón de conferencias se habla ayer de probabilidades de crisis, y se continúa.

no sabemos con qué fundamento; y se decía era consecuencia del consejo celebrado ayer con el rey. El rumor es infundado.

—La facción Gamundi estaba ansiada en Valde Enrique, término de Alcalá. Por la parte de Castellote vagababan algunos facciosos.

—A medida que salen fuerzas de Madrid para el teatro de la guerra, son reemplazadas por otras que están ya en camino para esta capital.

—Catorce parecen ser las personas que entraron el jueves en España acompañando al pretendiente. Sin embargo de lo que se había dicho, no se confirma que entre dicha comitiva figuren los generales Martínez y Cathe-lineau.

—Una partida que apresó de madrugada en Lasieso (Huesca) ha sido dispersada y batida por una columna de carabineros, cogiéndoles dos caballerías. Otra columna del mismo instituto ha salido en su persecución.

—El duque de la Torre había salido para Oroquieta, lugar del combate dado a la facción, con la división Acosta.

En la misma dirección operaba el general Letona.

Creíase muy difícil que la facción y su jefe pudieran salvarse.

—Perpiñán 3. (Retrasado).—La diligencia que procedente de Gerona se dirigía a esta ciudad la noche pasada, ha sido robada entre Figueras y la frontera, cogiéndose a los viageros 18000 francos.

Paris 3. (Retrasado).—Los periódicos legitimistas califican a las autoridades francesas de la frontera de demasiado severas con los carlistas.

—La facción de Aller (Asturias) capitaneada por Faes, compuesta de unos 200 hombres, se ha dispersado en Quiros, ocultando las armas por la activa persecución de que era objeto. La de Siero, de unos 80 hombres, ha sido batida en Aller y dispersada por el general de la guardia civil de la misma provincia.

—Las tropas del general Serrano, cuyo cuartel general se encuentra en Irurzun, estrechan las columnas que acompañan al pretendiente, el cual se halla muy comprometido y sin que apenas le quede un punto de retirada.

Las operaciones, según los ministérios, siguen practicándose con gran acierto y no es creíble que la insurrección dure muchos días. Las pocas e insignificantes partidas que se levantan de nuevo, parece que solo intentan el levantamiento para justificar y cumplir los compromisos contraídos, pero no esperan de triunfo.

—He aquí la versión oficial que hace el ministro de la Guerra de las noticias referentes a las facciones Carasa, Rada y Rocondo, que hemos adelantado a nuestros lectores.

—La facción Carasa indicó un movimiento de contramarcha desde los montes de Aranaz por Labayen hacia los valles de Ulzama ó Larraón, yendo en su persecución el general Moriones. Las fuerzas del general Letona, que se encontraban en Lecumberri, se han adelantado parte de ellas a Baraibar; y el general en jefe ocupando a Huarte Araquil para vigilar el desfiladero por Madoz, continuaba con su cuartel general en Irurzun. Se han presentado a Lecumberri 37 carlistas.

Confirman varios despachos el regreso a Francia y separación del ex-brigadier Rada, después de serios contrastes con el pretendiente, por dudas de su lealtad; y se dice que desanimada, esta facción por la persecución que ha sufrido, acusaban de traición a los jefes que la mandan.

Sustituido en el mando Rada por el titulado brigadier Aguirre, vecino de Vera, acompañaban al pretendiente, que pernoctó anteayer en Labayen; cuya dirección ha venido siguiendo con su brigada el brigadier Primo de Rivera, encaminándose a Goiztua.

La facción Rocondo, que inutilizó la vía férrea y también la línea telegráfica en su marcha sobre Lazcano, iba perseguida muy de cerca por la columna de cazadores de Segorbe y miguelletes, los cuales la alcanzaron al fin y sorprendieron en Segura, en donde empezado el combate fué desalojada del pueblo, ocupando raciones, armas y municiones, que tuvieron que abandonar muchos de ellos, marchando fugitivos a los montes a refugiarse. La columna se preparaba a seguirlos de nuevo, desembarazada de algunos heridos que tuvo en el combate antes mencionado.

Son también oficiales las noticias que a continuación trascibimos:

Aragón.—Unos 80 hombres que quedan de las facciones Madrazo y Florida permanecen anteayer en Bronchales y se dirigieron sobre Torres. En su persecución iba una columna de

carabineros en combinación con otras del ejército.

La infantería de la de Gamundi se hallaba hacia Hervés refugiada en los puertos, y la facción Monroyo ha sido batida por los carabineros y la guardia civil.

Unos cuantos carlistas montados han destruido en las inmediaciones de Alcalá la línea telegráfica por tres partes;

pero merced al celo y actividad que está desplegado en todos lados el centro de este ramo, se habla ya

habitado uno de los puntos, y en breve lo estarán los otros dos.

